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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Maximilian Deisenhofer BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 26.07.2023

Sportstatten in Bayern

Die Fragen erfolgen in Anlehnung an die Anfrage zum Plenum der Abgeordneten
Stephanie Schuhknecht (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 22.06.2022 (Frage 10
auf Drs. 18/23455).

Die Staatsregierung wird gefragt:

11 Wie viele Sportstatten gibt es aktuell in Bayern? 3

1.2 Wie viele Sportstatten wurden im Zeitraum der vergangenen finf Jahre
geschlossen? 3

1.3  Wie viele Sportstatten wurden im Zeitraum der vergangenen finf Jahre
neu gebaut (bitte jeweils nach Regierungsbezirk und Jahr der Schlie-
Rung bzw. Fertigstellung aufgeschlisselt)? 3

21 Inwiefern sind die genannten Sportstatten nach der Art der Nutzung
aufgegliedert (z. B. Schwimmhalle, Turnhalle, Rasenplatz, Hartplatz,
Kletterwand usw.)? 3

2.2  Aus welchen Forder- bzw. Haushaltsmitteln wurden die neu errichteten
bzw. sanierten Sportstatten bezuschusst (vgl. Frage 1.3)? 3

3.1 Wie gestalten sich die Eigentumsverhaltnisse genannter Sportstatten
(bspw. aufgeschlisselt nach Verein, Kommune usw.)? 3

3.2  Welche dieser Sportstatten werden fiir den (Nachwuchs-)Leistungs-
sport genutzt? 3

3.3  Welche dieser Sportstatten stehen dem Schulsport zur Verfiigung? 3

41  Welche der schulsportlich genutzten Sportstatten sind aktuell nur ein-
geschrankt in Verwendung? 3

4.2 Was ist die Ursache dafir? -3

4.3  Wie hoch bemisst die Staatsregierung den Sanierungsbedarf der schul-
sportlich genutzten Sportstatten in Bayern (bitte jeweils nach Regierungs-
bezirk und einzelner Investitionssumme aufgeschlisselt)? 4
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51 Inwiefern setzt die Staatsregierung Anreize fiir besonders 6kologische
oder energieeffiziente BaumaRnahmen im Bereich der Sportstatten?

..................................................................................................................................................... 4

5.2  Welche Rolle spielt dabei speziell die Nutzung von Grau- und Regen-
wasser, u.a. im Falle von Beregnungsanlagen? .. ... 4
5

Hinweise des Landtagsamts ... .. ..., .
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration im Einverneh-
men mit dem Staatsministerium fiir Unterricht und Kultus und dem Staatsmi-
nisterium der Finanzen und fiir Heimat

vom 08.09.2023

11

1.2

1.3

21

2.2

341

3.2

3.3

Wie viele Sportstatten gibt es aktuell in Bayern?

Wie viele Sportstitten wurden im Zeitraum der vergangenen finf
Jahre geschlossen?

Wie viele Sportstatten wurden im Zeitraum der vergangenen funf
Jahre neu gebaut (bitte jeweils nach Regierungsbezirk und Jahr der
SchlieBung bzw. Fertigstellung aufgeschliisselt)?

Inwiefern sind die genannten Sportstatten nach der Art der Nutzung
aufgegliedert (z. B. Schwimmbhalle, Turnhalle, Rasenplatz, Hartplatz,
Kletterwand usw.)?

Aus welchen Foérder- bzw. Haushaltsmitteln wurden die neu errichteten
bzw. sanierten Sportstitten bezuschusst (vgl. Frage 1.3)?

Wie gestalten sich die Eigentumsverhiltnisse genannter Sportstatten
(bspw. aufgeschliisselt nach Verein, Kommune usw.)?

Welche dieser Sportstitten werden fiir den (Nachwuchs-)Leistungs-
sport genutzt?

Welche dieser Sportstatten stehen dem Schulsport zur Verfiigung?

Die Fragen 1.1 bis 3.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-

antwortet.

Der Staatsregierung liegen aufgrund der Vielzahl unterschiedlicher Trager- und Be-
treibermodelle keine abschlieenden Informationen vor, die eine Gesamtibersicht zu
den in Bayern vorhandenen Sportstatten unter den genannten Gesichtspunkten er-
mdglichen wirden.

41

4.2

Welche der schulsportlich genutzten Sportstatten sind aktuell nur
eingeschrankt in Verwendung?

Was ist die Ursache dafiir?
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4.3 Wie hoch bemisst die Staatsregierung den Sanierungsbedarf der
schulsportlich genutzten Sportstatten in Bayern (bitte jeweils nach
Regierungsbezirk und einzelner Investitionssumme aufgeschliisselt)?

Die Fragen 4.1 bis 4.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs zusammen be-
antwortet.

Der Staatsregierung liegen aufgrund der Vielzahl unterschiedlicher (zumeist kommu-
naler) Schulaufwandstrager keine Informationen zur eingeschrankten Verwendung
schulsportlich genutzter Sportstatten und zum Sanierungsbedarf schulsportlich ge-
nutzter Sportstatten vor.

5.1 Inwiefern setzt die Staatsregierung Anreize fiir besonders 6kologische
oder energieeffiziente BaumaRBnahmen im Bereich der Sportstitten?

Eine mdglichst nachhaltige und energieeffiziente Bauweise von Sportstatten liegt im
wirtschaftlichen Eigeninteresse der besitzenden Sportvereine. Der Freistaat Bayern
unterstitzt den vereinseigenen Sportstattenbau jahrlich mit erheblichen Mitteln. Die
Forderung umfasst unter anderem auch die energetische Sanierung von Sportstatten
(z.B. den Einbau einer neuen Heizungsanlage). Uber die zusatzliche Férderung aus dem
Sonderférderprogramm fiir den vereinseigenen Sportstattenbau in strukturschwachen
Regionen mit einem Volumen von bis zu 95 Mio. Euro wurde und wird einer Vielzahl
von Vereinen die Sanierung ihrer Sportstatten ermdglicht.

5.2 Welche Rolle spielt dabei speziell die Nutzung von Grau- und Regen-
wasser, u.a. im Falle von Beregnungsanlagen?

Die Umstellung von Beregnungsanlagen auf Grau- oder Regenwasser ist als
Modernisierungsmafinahme nach den geltenden Sportforderrichtlinien grundsatzlich
forderfahig.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberpruft. Die korrekte Zitierweise liegt in
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit kénnen Internetadressen verkirzt dargestellt sein. Die
vollsténdige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des
Dokuments direkt aufrufbar. Zusatzlich ist diese als Fussnote vollstandig dargestellt.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und
der Ausschusse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen
zur Verfigung.
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